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… Образовать и учить есть не только искусство, 
но и наука, которой нужно научиться … 

Н.И. Пирогов [19]
Вопрос о том, каким должен быть педагог, учитель, наставник, занимал умы учёных с момента становления педагогической науки. Уже тогда были  сформулированы основные идеи о предназначении к  профессии, специальном образовании, развитии, самосовершенствовании. Интенсивное развитие педагогической мысли Западной Европы и России в XVII-XIX вв. усилило стремление разобраться в проблемах воспитания и образования, привело к необходимости осознать место учителя, определить решаемую им сверхзадачу, миссию его существования. 
В трудах ученых Нового (с XVII в. до 90-х гг. XIX в.) и Новейшего (с 90-х гг. XIX в. до середины XX в.) времени большое внимание уделяется именно личности педагога, его призванию. Факт неоспоримый. И никто из учителей с этим спорить не будет.  Однако небольшой опрос, проведённый среди учителей, дал неожиданные на первый взгляд результаты. На вопрос «Кто из выдающихся педагогов прошлого оказал влияние на Ваше становление как учителя» 97% респондентов ответили «никто». Вопрос «Назовите выдающегося, по Вашему мнению, великого педагога прошлых столетий» вызвал следующие ответы: А. С. Макаренко – 30%, К. Д. Ушинский – 13%, В. А. Сухомлинский – 10%, Я. А. Коменский и И. Г. Песталоцци по 6%, Я. Корчак – 3% опрошенных. Вообще не были названы – Ф. А. Дистервег, Н. И. Пирогов, Н. А. Добролюбов, П. П. Блонский …
Парадоксально, но и это факт очевидный. И даже подлежащий объяснению: велик поток информации, но «мы все учились понемногу», и, конечно же, помним, чтим и учимся у великих учителей…  

В таком случае попробуем ещё раз обратиться к основным идеям, изложенным в трудах великих мыслителей XVII – XIX веков. Тем более что их влияние ощущается и в современной педагогике, хотя первоисточники нередко оказываются забытыми или о них в силу тех или иных обстоятельств не упоминают. Обращение полезно уже потому, что многие современные педагогические инновации – повторение великого прошлого, причём не всегда верно осмысленного, зачастую искажённого. Попробуем с помощью великих педагогов-мыслителей сделать шаг к обретению ответа на вопрос о миссии учителя.
Взгляд И. Канта на проблемы нравственного воспитания и его философская система в целом оказали огромное влияние на развитие педагогической мысли. Он признаёт: «Два человеческих изобретения можно считать самыми трудными, а именно: искусство управлять и искусство воспитывать…» [11]. По убеждению И. Канта, человек – то, «чтό делает из него воспитание», а «недостаток в дисциплине и обучении у некоторых людей делает их в свою очередь плохими воспитателями …» [12]. Проблема обозначена и требует решения. Нужен хороший Воспитатель – Воспитатель с большой буквы. 
Личности педагога, его профессиональным качествам и вопросам образования особое внимание уделяет Адольф Дистервег. Исключительно жизненными и полезными являются его идеи о подготовке народных учителей. Таким образом, определены  критерии в требованиях к школе и, соответственно, учителю: школа должна быть единой и бессословной.
В «Руководстве к образованию немецких учителей» (1835 г.) одно из «Правил обучения, касающихся учителей» звучит так: «Никогда не останавливайся! …  лишь до тех пор являешься способным начать образование других, пока продолжаешь работать над собственным образованием и видишь в самой школе, в общении с детьми и преподавании главное образовательное средство.  Образование никогда и нигде не является чем-то законченным и завершенным. Оно находится в становлении и изменении, чего нельзя себе представить без деятельности, движения, роста. Если верно, что образование других состоит преимущественно в их возбуждении, а это возбуждение зависит от самодеятельности возбуждающего, то отсюда следует, что подобное обучение для самого учителя является школой самообразования в высшем смысле слова» [7]. 
        Дан ответ на вопрос об  образовании учителя. Намечены две важнейшие темы: самообразование и непрерывность образования. Путь определён. Но любой ли может идти этим путём?  По мнению Дистервега, «только человек решительный, энергичный, с твёрдым характером, знающий чего он хочет, почему он хочет и какие средства ведут к выполнению его воли, – только такой человек может воспитать решительных, энергичных, сильных характером людей» [8]. И хотя древние китайские философы утверждали, что нет цели, а есть путь, мы всё же отметим: А. Дистервег наметил и цель – «воспитать решительных, энергичных, сильных характером людей». Чем не миссия? Стране нужны выпускники, владеющие компетенциями, готовые к включению в дальнейшую жизнедеятельность, способные практически решать встающие перед ними жизненные и профессиональные проблемы.

На идеи Дистервега опирался в своих трудах российский общественный деятель, педагог, правовед П. Г. Редкин. Особое внимание он уделял нравственным качествам учителя: «Кроме научной и педагогической способности учительская должность требует ещё и способности, которую можно назвать нравственной и которая состоит в умении обращаться с учениками» [21]. И здесь налицо две составляющие в требованиях к учителю: образование и призвание.
О необходимости подготовки таких учителей писал в свою очередь выдающийся врач и педагог Н. И. Пирогов. При этом он говорил об учителях, которые смогут по-новому строить воспитание и обучение ребёнка, учитывая индивидуальность, внутренний мир каждого. В его представлении учитель – человек с нравственной свободой мысли, верящий в правду, готовый за неё к самопожертвованию. Отсюда и требование возвышения личности педагога, оказания ему доверия со стороны общества. Только истинно знающий свой предмет учитель, искренно любящий детей, может обучать и воспитывать. По мнению Н. И. Пирогова главное – «в обучении детей состоит не в том, что им сообщается, а в том, как им сообщается изучаемое. Самые обыкновенные и ежедневные предметы, хорошо и искусно внушенные ребенку, для него во сто крат полезнее в будущем, чем самые высокие истины, худо изложенные и нисколько не приноровленные к его понятиям» [20]. Чем не индивидуальная образовательная траектория? Один шаг до тьютерства как фактора персонального сопровождения ученика в образовательном пространстве современной школы, предполагающий при этом и обучение педагога тому, как превратить образовательный процесс в творческий, помогающий получать удовольствие от своего труда и добиваться успеха. 
Много сказано об учителе и о пути его развития. Уже упомянут тот, ради кого осуществляется весь процесс, – ученик!  Каким путём вести его? Г. Спенсер считает, что учитель должен «всячески поощрять процесс саморазвития в ходе образования. <…> Детей надо подводить к самостоятельным исследованиям, надо заставлять делать собственные выводы. Говорить им надо как можно меньше и как можно больше наводить на выводы» [22]. Этакое эвристическое обучение, исторически восходящее к Сократу (к сократическим беседам). В работе «Воспитание: умственное, нравственное и физическое» (1861 г.) ученый  подчеркивает, что «… образование должно быть обращено в процесс самообразования и, следовательно, в процесс приятного обучения» и выражает надежду, «… что процесс этот не прекратится вместе со школьными занятиями» [22]. И нам бы этого хотелось. И чтобы они, учитель и ученик, учились друг у друга и друг для друга.
По счастью, в отечественной педагогике есть личности, значение которых равно значению Пушкина в русской литературе.  Понятно, что речь пойдёт о творческом наследии К. Д. Ушинского, основателя научной педагогики и народной школы в России, авторе ряда известных трудов по вопросам обучения и воспитания, таких как: "О пользе педагогической литературы" (1857), "О народности в общественном воспитании" (1857), "Три элемента школы" (1857), "Человек как предмет воспитания. Опыт педагогической антропологии" (в 2 т., 1868-1869). Разрабатывая педагогику как науку, К. Д. Ушинский особое внимание уделил личности учителя и системе его подготовки. 
Уже в начале своей педагогической деятельности К. Д. Ушинский утверждает, что «самый существенный недостаток в деле русского народного просвещения есть недостаток хороших наставников, специально подготовленных к исполнению своих обязанностей» [24]. 

В статье «О пользе педагогической литературы» (1857) К. Д. Ушинский ставит задачу поднять авторитет учителя, показать его огромную общественную роль. Здесь представлен яркий образ народного учителя и сформулированы основные требования к нему. Во-первых,  К. Д. Ушинский настаивает на мысли о том, что учитель — самый важный элемент в педагогическом процессе, что «...влияние личности воспитателя на молодую душу составляет ту воспитательную силу, которую нельзя заменить ни учебниками, ни моральными сентенциями, ни системой наказаний и поощрений» [25]. Во-вторых, К. Д. Ушинский дает яркую характеристику общественного значения народного учителя: «Воспитатель, стоящий в уровень с современным ходом воспитания, чувствует себя ... посредником между всем, что было благородного и высокого в прошедшей истории людей, и поколением новым, хранителем святых заветов людей, боровшихся за истину и за благо. Он чувствует себя живым звеном между прошедшим и будущим, могучим ратоборцем истины и добра, и сознает, что его дело, скромное по наружности,— одно из величайших дел истории, что на этом деле зиждутся царства и им живут целые поколения» [26]. 

Высокое общественное значение учителя предопределяет, по мнению Ушинского, серьезные требования к нему. Одним из важнейших качеств, которым должен обладать учитель, является дар убеждения, учитель обязан воспитать у своих подопечных определенные взгляды, а это возможно лишь в том случае, если он сам имеет свое мировоззрение. «Главнейшая дорога человеческого воспитания есть убеждение, а на убеждение можно только действовать убеждением» [27]. Убеждения учителя нельзя заменить ни инструкциями, ни контролем, ни какими-либо программно-методическими указаниями, в противном случае, он превращается в слепого исполнителя.
 Во многих своих работах К. Д. Ушинский высказывает твердую уверенность в том, что одним из важнейших качеств учителя являются знания не только преподаваемого предмета, но и специально педагогические. Природные воспитательные таланты, которые сами прокладывают себе дорогу, встречаются редко, «знание и умение преподавать и действовать преподаванием на умственное и нравственное развитие детей могут быть сообщены молодым людям, и не обладающим особенными способностями» [28]. Ушинский разработал вопрос о различных формах и содержании подготовки учителя. Подчеркивая важность педагогической направленности преподавания наук в учительской семинарии, Ушинский вместе с тем придавал большое значение специальной педагогической и методической подготовке учителя. Учитель должен получить такие специальные педагогические знания, которые бы помогли ему определить цель воспитания и руководить процессом воспитания на всех этапах. Однако одних теоретических знаний учителю недостаточно, необходимо еще овладеть практическим искусством преподавания, получить навыки в педагогической работе. 

Перед педагогическими факультетами К. Д. Ушинский ставил следующие задачи: 1) разработка наук, всесторонне изучающих человека «со специальным приложением к искусству воспитания»; 2) подготовка широко образованных педагогов; 3) распространение среди учителей и общественности педагогических знаний и убеждений. Наряду с выполнением этих задач педагогические факультеты должны обеспечивать высококвалифицированными кадрами учительские институты и семинарии.

Разрабатывая проблему подготовки учителя, К. Д. Ушинский рассматривает роль женщины в воспитании и обучении детей. Он выступил в защиту женщин-учительниц, которые, по его мнению, могут быть «не только отличными учительницами в младших классах, но и образцовыми преподавательницами в классах высших, и притом — преподавательницами таких предметов, каковы, например, химия, физика, высшая геометрия» [29].
Ушинский подчеркивает, что учитель не должен ограничиваться полученными знаниями. Очень важно развить в учителе способность и готовность к постоянному расширению своего научного и педагогического кругозора. Учитель учит успешно до тех пор, пока учится сам. 

Неоценимо влияние К. Д. Ушинского на формирование общественного сознания в области оценки значения педагога. Его работы проникнуты большой любовью к народному учителю и его благородному труду. Значительную часть своих произведений он посвятил именно народному учителю. Ушинский высоко поднял значение педагога, разработал систему научной и профессиональной подготовки учителя. Он – один из общепризнанных столпов в педагогике, и тем более удивительно, что в современной школьной практике его опыт практически не используется. И уж если мы начали разговор об К.Д. Ушинском сравнением с Пушкиным, сравнением и завершим. В.Г. Белинский назвал роман «Евгений Онегин» энциклопедией русской жизни. Творческое наследие К.Д. Ушинского, вне всяких сомнений, можно определить как энциклопедию русской педагогики.
Оригинальные педагогические идеи выдвигал Л. Н.Толстой, который в своём имении Ясная Поляна в начальной школе для детей крестьян практически реализовывал свои мысли об обучении и воспитании. В трудах Л. Н. Толстого прослеживается оригинальная  мысль о педагогической совместимости воспитателя и воспитанника: «Чем легче учителю учить, тем труднее ученикам учиться. Чем труднее учителю, тем легче ученику. Чем больше будет учитель сам учиться, обдумывать каждый урок и соразмерять с силами ученика, чем больше будет следить за ходом мысли ученика, чем больше вызывать на ответы и вопросы, тем легче будет учиться ученик» [23].  Удивительно само название произведения – «Общие замечания для учителя». Замечания общие, а налицо мысль о необходимости  индивидуального подхода, причем в высокой степени творческого, психологического. Мысль мудрая и так просто и доходчиво сформулированная.  Барьеры, и не один: взрослый – ребёнок, барин – крестьянин, язык науки – язык простонародья.  Понятно, что барьеры должен преодолеть взрослый. Но не уподобиться, не опуститься до уровня, а понять ученика там, где это нужно, до своего уровня. При этом  не разрушить личность, не навредить, не испугать. И бережно сохранить то прекрасное, что дано стихийно: от природы, от земли. Даже и не стоит отдельно говорить о том, что нужно любить ученика: само построение фразы говорит о любви, внимании и уважении. И всему этому учителю, в понимании Толстого, надлежит постоянно  учиться, как нам надлежит учиться педагогической мудрости у Л. Н. Толстого: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель» [23]. Миссия? Да, миссия.
Как и Ушинский, Толстой выступал за то, чтобы учитель постоянно работал над собой, чтобы его деятельность граничила с искусством, носила творческий исследовательский характер [31]. Толстой выступал против авторитарной позиции учителя, говорил об уважении к учителю, о необходимости предоставления ему свободы для творчества. «Помочь ученику найти ответы на жизненные вопросы, вести его от незнания к знанию, к самостоятельному творческому поиску – главное предназначение учителя» [32]. 

О значении и определяющей роли личностных качеств учителя вслед за Толстым говорит П. Ф. Каптерев: «Личность учителя в обстановке обучения занимает первое место. Те или другие свойства его могут повышать или понижать воспитательное влияние обучения» [13].  Мысль не новая, но и не подлежащая забвению. В творческом наследии многих педагогов-мыслителей содержатся сходные идеи: «<…>  перевоспитайте прежде самих себя и тогда уже принимайтесь за поправление природы человека во вверенных вам детях»  –  Н. А. Добролюбов [10]. У него же читаем: «… Идеальный воспитатель… должен знать всё, должен ещё предварительно разрешить все вопросы, какие могут родиться у воспитанника, обсудить все мнения, соображения и заключения, какие могут когда-нибудь составиться в душе ребёнка» [10]. Или, к примеру, И. И. Горбунов-Посадов:  «Первая и главная работа учителей, родителей, воспитателей – это работа над самовоспитанием, потому что самовоспитание родителя, учителя, воспитателя создаёт лучшую среду для детей; наилучшая среда создает лучшие условия для выявления всех великих возможностей, лежащих в каждом сыне человечества» [4]. У него же: «самые высшие требования должны предъявлять к себе родители, воспитатели и учителя. Их дело всех ответственнее, всех труднее» [5]. 

 Можно сказать – повторение. А можно – Поэзия. Поэзия педагогики. Магия мудрого слова. И почему-то не хочется остаться «перед запертой дверью». Хочется найти ответ на вопрос, как её открыть. Может быть, для этого следует выслушать предостережение  мудрого  Павла Петровича Блонского: «Учитель – лишь сотрудник, помощник и руководитель ребёнка в собственной работе» [1]. «Почему учитель, как живая личность, отсутствует в классе и держит свою душу на замке от детей? Почему пред детьми так часто скучающий профессионал?»  И услышать его ответ: «Лишь живая душа оживит души» [2].  
И не нужно притворяться, иметь два я: одно своё, про запас; другое – для  учеников.  А для этого прислушаться к А. С. Макаренко: «Педагог должен быть весел, бодр, а когда не то делается, должен и прикрикнуть, чтобы чувствовали, что если я сердит, так сердит по-настоящему, а не так что – не то сердится, не то педагогическую мораль разводит. Это требование относится ко всем педагогическим работникам»  [15].

Вот так, незаметно для себя, мы вышли за рамки XVII-XIX вв. Хочется верить, что увлёк процесс познания самих себя, что в нас тоже живёт желающий постоянно учиться учитель. Вернёмся во временные рамки. Современная педагогика, безусловно, находится под влиянием идей учёных XVII-XIX вв. Жаль, что многие из них часто оказываются незаслуженно забытыми. Нам представляется целесообразным перечитать и осмыслить идеи  прошлого не только потому, что в них  можно узнать  повторение многих современных инновационных направлений. Беды в этом  нет: повторение – мать учения. Бывает грустно, если повторение неудачное. Что же, учатся и на ошибках. 
Но грех не учится  на опыте, мудрости и  красоте слога великих педагогов. И главная ценность наследия великих педагогов заключается  именно в красоте, в умении сказать, в поэтике педагогической мысли. Они учат нас думать, чувствовать, становиться профессионалами и оставаться людьми. И если попытаться составить собирательный образ  учителя в том виде, в каком он представал перед глазами великих педагогов-мыслителей, мы ещё раз задумаемся о себе и что-то важное поймём.

   Итак… 

· Человек может быть воспитан только человеком – людьми, точно так же получившими воспитанием [12].

· Воспитателями вообще не являются именно те, кто обладает наибольшими знаниями [3].

· … уважение к человеческой природе дитяти, предоставление ему свободного, нормального развития, старание внушить ему прежде всего  и более всего правильные понятия о вещах, живые и твёрдые убеждения, заставить его действовать сознательно, по уважению к добру и правде [10].

· … уважайте ребёнка, уважайте его самым серьёзным образом, но уважайте и самих себя [18].
· Никогда не останавливайся! [9]
· … первая и главная работа учителей <…> работа над самовоспитанием [4].
· … лучший учитель тот, кто всю жизнь, не останавливаясь, учится и ищет [5]
Учитель …

· … человек решительный, энергичный, с твёрдым характером, знающий чего он хочет [8].
· … добросовестно и сознательно выполнял долг свой … [29].
· … должен быть таким членом коллектива, …, который также радовал коллектив [14].
· … должен быть эстетически выразителен [14].
· … должен быть весел, бодр [14].
· … должен остерегаться слишком низко ценить себя и относиться к <…> себе с презрением [14].
Безусловно, это – идеальный педагог. Перейдём на минуту на язык сухих определений и попробуем сформулировать, в чём состоит миссия  учителя в целом. Исходя из определения Толкового словаря Ожегова [17], объясняющего слово «миссия» как ответственное задание, роль, поручение, получим что-то вроде этого: миссия учителя заключается в выполнении ответственного поручения. Какого? На протяжении многих столетий  учительство мало претерпело изменений. По определению В.И.Даля [6], учитель – наставник, обучатель, то есть человек, который должен учить, поучать, наставлять. Получается, что миссия учителя – в  выполнении ответственного поручения по  передаче знаний и культурного наследия человечества? А может, миссия учителя состоит в обеспечении условий, при которых ребёнок хочет получать знания, получает их и применяет их сообразно сложившейся ситуации. При этом сам процесс воспитания остаётся как бы незаметен, а учитель является примером для подражания.

Или всё-таки лучше так, цитируя И.И.Горбунова-Посадова: «Стучите, стучите же в запертую ещё наглухо дверь счастья детей человечества!» [5]. А такая работа, безусловно, «потребует от учительства большой энергии, большой силы духа, потребует больше искренности и смелости. Но в этом заключаются не только тяжести, но и удовлетворение» [16].
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