2008/2009
· Участие   в   2008/2009   учебном году во всероссийском конкурсе Международного Института Развития «ЭкоПро» «Мультимедиа-урок в современной школе» (10 ноября 2008 – 15 февраля 2009) . http://www.edu-reforma.ru/load/1-1-0-207 (сертификат).
· Участие в областном конкурсе в г. Троицке "Компьютер и школа" (март, 2009) в номинации "Лучший урок с применением компьютера" (сертификат).
· Участие во Всероссийском открытом конкурсе «Педагогические инновации - 2009» (диплом 1 степени). 
· Участие в Фестивале педагогических идей «Открытый урок». Развивающее занятие "Соображай-ка!" (3-й класс) http://festival.1september.ru/articles/524128 (диплом). 

· Участие в Фестивале исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио». Магнитные бури, успеваемость и эмоции. Зависимы ли они? http://portfolio.1september.ru/work.php?id=569778  (диплом).
· Участие в городской научной конференции «Декада Наук-2009», естественно-научный цикл (диплом 2 степени).
· Научный руководитель интегрированного проекта учащегося  8 класса «Влияние          геофизических факторов на деятельность школьников» (география – психология).

Публикации:     
· «Современные информационные и коммуникационные технологии как средство самообразования педагога-психолога». Сб. научных статей и материалов международной научно-практической конференции «Образовательное пространство детства: исторический опыт, проблемы, перспективы»: В 2-х т. Т.2 / Под общ. ред. О.Б.Широких – Коломна, Коломенский государственный педагогический институт, 2008.

· «Информационно-коммуникационные технологии в деятельности педагога-психолога на современном этапе». Практическая психология: от фундаментальных исследований до инноваций: Мат-лы III Международной научно-практической конференции / Отв. Ред.: Н.В.Вязова, И.В.Смолярчук; Федеральное агентство по образованию и науке, Тамбовский государственный университет им. Г.Р.Державина, 10 октября 2008 г.: Изд-во ТГУ им. Г.Р.Державина, 2008.

· «Особенности использования ИКТ в деятельности педагога-психолога: две грани одного явления». XII Всероссийская научно-практическая конференция «Образование в России: психологические, медицинские, экологические аспекты». Том 1: материалы конференции – Калуга: КГПУ им. К.Э.Циолковского, 2008.

· «Психолого-педагогическая поддержка аутичных детей: из опыта работы педагога-психолога».     Сборник    материалов     IV     Всероссийского съезда психологов образования России «Психология и современное российское образование».  – М.:  Общероссийская  общественная  организация «Федерация психологов образования России», 2008.

· «Психолого-педагогические условия развития интеллектуальных способностей аутичных детей». Интеллект: динамические структуры и индивидуальные факторы, влияющие на процесс обучения: Материалы Всероссийской научной конференции. Москва, 25 сентября 2008 г. / Науч.ред. И.В.Усольцева. – М.:Изд-во СГУ, 2009.

· «Интеллектуальная разминка» (развивающее занятие)» (интернет-публикация). Образовательный портал «Мой университет», Международный Институт Развития «ЭкоПро», февраль, 2009. http://www.edu-reforma.ru/load/1-1-0-207 
· Новые технологии в работе психолога (Интернет-публикация) http://www.psychology-online.net/articles/doc-877.html 
· Активизация воображения учащихся в упражнениях на дорисовывание фигур [Текст] / Начальная школа. – 2009. - №3. – с. 26 – 27: рис. http://www.n-shkola.ru/files/repos_2/52_4.pdf  
Участие в:
· IV Всероссийском съезде психологов образования России «Психология и современное российское образование» (Москва, декабрь, 2008) (выступление по теме:  «Психолого-педагогическая поддержка аутичных детей: из опыта работы педагога-психолога»);

· III Международной научно-практической конференции «Практическая психология: от фундаментальных исследований до инноваций» (заочное, публикация) Тамбов, октябрь, 2008. «Особенности использования ИКТ в деятельности педагога-психолога: две грани одного явления» (заочное, публикация);
· Всероссийской научной конференции «Интеллект: динамические структуры и индивидуальные факторы, влияющие на процесс обучения» (Москва, 25 сентября 2008 г., очное, публикация). «Психолого-педагогические условия развития интеллектуальных способностей аутичных детей»;
· Научно-практической Интернет-конференции «Человек в XXI веке», Среднерусский университет – гуманитарно-технологический институт (СУГТИ) (Интернет-публикация). Компьютер в жизни школьников. http://www.sugi-obninsk.ru/index.php?set=cont&id=2  
